
हाइड्र ोजन 
 

वसु्तननष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. अनिशुद्ध ड्ाइहाइड्र ोजन निसिे नवद्युि अपघटन से प्राप्त होिी है। 

 

(अ) H2SO4 युक्त जल 

(ब) NaOH युक्त जल 

(स) Ba(OH)2 

(द) KOH युक्त जल 

प्रश्न 2. भारी जल िा अणुभार होगा। 

 

(अ) 10 

(ब) 12 

(स) 18 

(द) 20 

प्रश्न 3. ननम्ननलखिि में से िौनसा गुण हाइड्र ोजन परॉक्साइड् नही ीं दशाािा है – 

 

(अ) अपचायक 

(ब) ऑक्सीकारक 

(स) निजजलीकारक 

(द) निरंजक 

प्रश्न 4. ऑर्थों िर्था पैरा हाइड्र ोजन निस िारण एि-दूसरे से नभन्निा दशाािे हैं – 

 

(अ) प्रोटॉि की संख्या 

(ब) अणुभार 

(स) इलेक्ट्र ॉि के चक्रण की नदशा में 

(द) प्रोटॉि के चक्रण की नदशा में 

प्रश्न 5. भारी जल है- 

 

(अ) D2O 

(ब) D2O2 

(स) H2O 

(द) H2O2 



उत्तरमाला: 

1. (स) 

2. (द) 

3. (स) 

4. (द) 

5. (अ) 

अनिलघूत्तरात्मि प्रश्न 

प्रश्न 1. हाइड्र ोजन िी िोज निसने िी र्थी ? 

 

उत्तर: हाइड्र ोजि की खोज हैिरी केिेण्डिश िे की थी। 

प्रश्न 2. इलेक्ट्र ॉननि नवन्यास िे आधार पर हाइड्र ोजन िो निस वगा में रिना चानहए ? 

 

उत्तर: हाइड्र ोजि का परमाणु क्रमांक एक है अतः इलेक्ट्र ॉनिक निन्यास 1s2 होगा। इस आधार पर इसको 

IA या VIA(17) िगज में रखिा चानहए। 

प्रश्न 3. हाइड्र ोजन िे समस्र्थाननिो ीं िे नाम नलखिए िर्था उनमें प्रोटोन, इलेक्ट्र ोन व नू्यटर ोन िी 

सींख्या बिाइए। 

 

उत्तर: हाइड्र ोजि के तीि समस्थानिक होते हैं 

 

(i) प्रोनटयम 11H या H 

P = 1, e = 1, n = 0 

 

(ii) डू्यटीररयम 12H या D 

P = 1, e = 1, n = 1 

 

(iii) टर ाइनटयम 13H या T 

P = 1, e = 1, n = 2 

प्रश्न 4. आर्थो हाइड्र ोजन निसे िहिे हैं ? 

 

उत्तर: जब प्रोटोि या िानभक का चक्रण एक ही नदशा में हो तो इस प्रकार के हाइड्र ोजि को आथो 

हाइड्र ोजि कहते हैं। 



प्रश्न 5. हाइड्र ोजन िा िौनसा समस्र्थाननि रेनड्यो सनिय है ? 

 

उत्तर: टर ाइनटयम समस्थानिक रेनड्यो सनक्रय है। 13H या T. 

प्रश्न 6. हाइड्र ोजन िे स्र्थान पर गुब्बारो ीं में हीनलयम भरी जािी है, क्ो ीं? 

 

उत्तर: हीनलयम का इलेक्ट्र ॉनिक निन्यास 1He4 (1s2, 2s2) होता है। यह अनक्रयाशील होती है जबनक 

हाइड्र ोजि ज्वलिशील होती है। अतः हीनलयम हल्की एिं अनक्रयाशील होिे के कारण हाइड्र ोजि के स्थाि 

पर गुब्बारो ंमें भरी जाती है। 

प्रश्न 7. जल में ऑक्सीजन िी सींिरण अवस्र्था बिाइए। 

 

उत्तर: जल में ऑक्सीजि की संकरण अिस्था sp3 होती है। 

प्रश्न 8. जल िे अणु में बींध िोण िा मान क्ा होिा है ? 

 

उत्तर: जल के अणु में बंध कोण का माि 104.5° होता है। 

प्रश्न 9. जल िे उच्च क्वर्थनाींि िा क्ा िारण है ? 

 

उत्तर: जल में हाइड्र ोजि बन्ध पाया जाता है इसी कारण जल का क्वथिांक उच्च होता है। 

प्रश्न 10. जल िा घनत्व निस िाप पर अनधििम होिा है ? 

 

उत्तर: जल का घित्व 4°C ताप पर अनधकतम होता है। 

प्रश्न 11. िैखियम िाबााइड् पर जल िी निया से िौनसी गैस नही ीं बनिी है ? 

 

उत्तर: CaC2 +2H2O → Ca(OH)2 + C2H2 

 

इस प्रकार एसीनटलीि गैस बिती है। 

प्रश्न 12. जल िी अस्र्थाई िठोरिा िा क्ा िारण है ? 

 

उत्तर: जल की अस्थाई कठोरता कैण्डियम तथा मैग्नीनशयम के बाइकाबोिेट की उपण्डस्थनत के कारण होती 

है। 



प्रश्न 13. िेलगॉन िा रासायननि सूत्र नलखिए। 

 

उत्तर: सोनड्यम हेक्सा मेटा फासे्फट Na6P4O18 को केलगॉि कहते हैं। 

प्रश्न 14. H2O2 में ऑक्सीजन िा ऑक्सीिरण अींि क्ा होिा है ? 

 

उत्तर:  

 

H2O2 

2(+1) + 2x = 0 

2 + 2x = 0 

2x = 2 

x = 1 

अतः +1 होता है। 

प्रश्न 15. H2O2 िी सींरचना निस प्रिार िी होिी है ? 

 

उत्तर: खुली पुस्तक के समाि असमतलीय होती है। इसका बन्ध कोण 101.9° होता है एिं 0 – 0 के मध्य 

बन्ध दूरी 145.8 pm होती है। 

लघूत्तरात्मि प्रश्न 

प्रश्न 16. हाइड्र ोजन िी क्षार धािुओीं से समानिाएँ नलखिए। 

 

उि्िर: हाइड्र ोजि की क्षार धातुओ ंसे निम्न समािताएँ होती हैं- 

1. इलेक्ट्र ॉनिक निन्यास – हाइड्र ोजि तथा क्षार धातुओ ंके बाह्यतम कोश का इलेक्ट्र ॉनिक निन्यास (ns1) 

समाि होता है अथाजत् दोिो ंके बाह्यतम कोश के s कक्षक में एक इलेक्ट्र ॉि पाया जाता है। 

 

1H = 1s1 

3Li = 1s22s1 

11Na = 1s22s22p63s1 

 

2. निद्युत धिात्मक प्रकृनत – हाइड्र ोजि तथा क्षार धातु एक संयोजी धिायि बिाते हैं। 

 

H → H+ + e– 

Na → Na+ + e 

 



3. अधातुओ ंसे अनभनक्रया – क्षार धातु एिं हाइड्र ोजि दोिो ंही अधातुएँ या निद्युत ऋणी तत्त्ो ंके साथ 

सुगमता से अनभनक्रया कर लेती है। 

 

H2 + Cl2 → 2HCl 

2Na + Cl2 → 2NaCl 

 

4. ऑक्सीकरण अिस्था-हाइड्र ोजि भी क्षार धातु यौनगक के समाि +1 ऑक्सीकरण अिस्था प्रदनशजत 

करती है। अतः हाइड्र ोजि के अनधकांश यौनगको ंमें उसका ऑक्सीकरण अंक +1 होता है। 

प्रश्न 17. हाइड्र ोजन िी हेलोजन से समानिाएँ नलखिए। 

 

उत्तर: (i) इलेक्ट्र ॉनिक निन्यास-हाइड्र ोजि तथा हैलोजि दोिो ंके बाह्यतम निन्यास में संगत उकृृषट ग गैस 

निन्यास से एक इलेक्ट्र ॉि कम होता है। इसी कारण यह हैलोजिो ंके समाि (FCI) एक संयोजी ऋणायि 

(H) बिाती है। 

 

1H = 1s2 (2He = 1s1] 

9F = 1s2 2s22p5 [10Ne = 1s2 2s2 2p6] 

 

(ii) अधातु गुण-हैलोजिो ंके समाि हाइड्र ोजि भी एक अधातु है। 

 

(iii) आण्डिक अिस्था-हैलोजिो ंके समाि, हाइड्र ोजि भी निपरमाणुक अणु बिाता है, जैसे – H2, F2, 

Cl2 इत्यानद। 

 

(iv) आयिि एनै्थल्पी-हाइड्र ोजि की आयिि एनै्थल्पी भी हैलोजिो ंकी आयिि एनै्थल्पी के समाि उच्च 

होती है। 

 

(∆iH = 1312 kJ mol-1 तथा ∆iF = 1680 kJmol-1) 

 

(v) धातुओ ंतथा अधातुओ ंसे नक्रया-हैलोजिो ंके समाि हाइड्र ोजि भी निनभन्न धातुओ ंतथा अधातुओ ंसे 

नक्रया करके समाि रससमीकरणनमनत के यौनगक बिाती है। जैसे – 

 

CaH2 CH4 

CaCl2 CCl4 

 

धातुओ ंके साथ बिे यौनगक आयनिक होते हैं जबनक अधातुओ ंके साथ बिे यौनगको ंमें सहसंयोजी गुण 

पाया जाता है। 

 

(vi) संगनलत अिस्था में NaX का ऋणायि (X–) एिोड़ पर इलेक्ट्र ॉि प्रदाि कर X2 बिाता है उसी प्रकार 

NaH का ऋणायि (H–) भी एिोड् पर इलेक्ट्र ॉि देकर H2 बिाता है। 



प्रश्न 18. बर्ा  पानी पर िैरिी है। िारण स्पष्ट िीनजए। 

 

उत्तर: बफज  की संरचिा (Structure of Ice)-x-नकरण अध्ययि से ज्ञात होता है नक बफज  के नक्रस्टल में 

प्रते्यक ऑक्सीजि परमाणु चार हाइड्र ोजि परमाणुओ ंसे चतुष्फलकीय रूप से नघरा होता है। हाइड्र ोजि 

बंध के कारण बफज  की संरचिा खुले हुए नपंजरे के समाि होती है नजसमें बडे़ निद्र होते हैं, इसी कारण बफज  

का घित्व जल से कम होता है तथा यह जल की सतह पर तैरती है। अतः बफज  की एक सुव्यिण्डस्थत, 

रंध्रयुक्त, निनिमीय हाइड्र ोजि बंनधत संरचिा होती है। 

 

 

प्रश्न 19. जल िी स्र्थाई िठोरिा िो दूर िरने िे नलए धावन सोड्ा नवनध िा वणान िीनजए। 

 

उत्तर: इस निनध में कठोर जल की नक्रया धािि सोडे् से करािे पर कैण्डियम ि मैग्नीनशयम के क्लोराइड् ि 

सले्फट अिके्षनपत हो जाते हैं, नजन्हें िािकर पृथक् कर नलया जाता है। 

 

MgSO4 + Na2CO3 → MgCO3 ↓ + Na2 SO4 

MgCl2 + Na2CO3 → MgCO3 ↓ +2NaCl 

CaSO4 + Na2C03 → CaCO3 ↓ +Na2SO4 

CaCl2 + Na2CO3 → CaCO3↓ +2NaCl 

प्रश्न 20. हाइड्र ोजन सामान्य िाप व दाब पर एि परमाखिि िी अपेक्षा निपरमाखिि अवस्र्था में 

क्ो ीं पाया जािा है ? 

 

उत्तर: हाइड्र ोजि का इलेक्ट्र ॉनिक निन्यास 1st है, अतः यह अपिे निकटतम उकृृषट ग गैस (He) के समाि 

स्थायी इलेक्ट्र ोनिक निन्यास प्राप्त करिा चाहता है नजसे प्राप्त करिे के नलए दो हाइड्र ोजि परमाणु परस्पर 

संयोग करते हैं तथा ये एक-एक इलेक्ट्र ॉि का साझा करके स्थायी सहसंयोजक बंध िारा नि-परमाण्डिक 

अणु (H-H) बिते हैं। इस प्रनक्रया में अनधक मािा में ऊजाज निकलती है। इससे भी इसके स्थानयत्व की पुनट ग 

होती है। 

 

H(g) + H(g) → H2(g), ∆H = – 435.8 kJ mol-1 



प्रश्न 21. भारी जल िी अनभनियाएँ मन्द क्ोीं होिी हैं ? 

 

उत्तर: भारी जल का O-D बन्ध, सामान्य जल के O-H बन्ध की तुलिा में अनधक प्रबल होता है। नजसके 

कारण भारी जल की अनभनक्रयाएँ साधारण जल की तुलिा में मन्द होती हैं। 

प्रश्न 22. H2O2 िे िोई चार उपयोग नलखिए। 

 

उत्तर: 

 

(i) H2O2 का उपयोग मंद कीटिाशी एिं बालो ंके निरंजि । में नकया जाता है। 

(ii) प्रनतरोधी (antiseptic) के रूप में नक्रया जाता है। 

(iii) िस्त्र, कागज की लुगदी, चमड़ा, तेल, िसा आनद के निरंजि कारक के रूप में नकया जाता है। 

(iv) इसे दूध, शराब इत्यानद के परररक्षण में प्रयुक्त नकया जाता । 

प्रश्न 23. ड्ाइहाइड्र ोजन बनाने िी प्रयोगशाला नवनध िा वणान । िीनजए। 

 

उत्तर: प्रयोगशाला में ड्ाइहाइड्र ोजि गैस को दािेदार नजंक की तिु सल्फ्यूररक अम्ल से अनभनक्रया िारा 

प्राप्त नकया जाता है। इस निनध में दािेदार नजंक को िुल्फ बोतल में लेते हैं तथा सल्फ्यूररक अम्ल को कीप 

िारा एक-एक बंूद करके ड्ालते हैं एिं उत्पन्न गैस को जल के निचले । भाग में निस्थापि निनध िारा गैस 

जार में एकनित कर लेते हैं। 

 

 

प्रश्न 24. परमु्यनटट निसे िहिे हैं ? 

 

उत्तर: परमू्यनटट या जीओलाइट जल युक्त सोनड्यम एलुनमनियम नसनलकेट Na2Al2Si2O8.6H2O को 

कहते हैं। इसे NaZ से प्रदनशजत करते हैं। 



प्रश्न 25. भारी जल निसे िहिे हैं ? 

 

उत्तर: D2O को भारी जल कहते हैं। इसे भारी हाइड्र ोजि (D2) का ऑक्साइड् भी कहते हैं। साधारण जल 

के 6000 भाग में D2O का एक भाग उपण्डस्थत होता है। 

प्रश्न 26. प्राचीन लैड् पेंनटींग िो H2O2 िे िनु नवलयन से क्ोीं धोया जािा है ? 

 

उत्तर: प्राचीि लैड् पेंनटंग को िातािरण में जब लमे्ब समय तक रखा जाता है तो िायुमिल में उपण्डस्थत 

H2S की अल्पमािा लैड् ऑक्साइड् (PbO) को लैड् सल्फाइड् (Pbs) में बदल देती है नजससे पेंनटंग काली 

पड़ जाती है। इसके कालेपि को दूर करिे के नलए इन्हें कुि समय तक H2O2 निलयि में रखा जाता है 

नजससे लैड् सल्फाइड् लैड् सले्फट के रूप में ऑक्सीकृत हो जाता है। 

 

Pbs + H2O2 → PbSO4 + 4H2O 

प्रश्न 27. H2O2 िी नवरींजि निया िो समझाइये। 

 

उत्तर: H2O2 अपघनटत होकर ििजात ऑक्सीजि देता है, अतः यह एक निरंजक कारक की तरह कायज 

करता है। यह ििजात ऑक्सीजि पदाथज को ऑक्सीकृत कर देती है। िम अिस्था में इस प्रकार से प्राप्त 

ििजात ऑक्सीजि रेशम, नसल्क, पुष्प, बाल, िरम लकड़ी इत्यानद का रंग उड़ािे में प्रयुक्त की जाती है। 

 

H2O2 → H2O + [O] 

प्रश्न 28. िोल गैसीिरण निसे िहिे हैं ? 

 

उत्तर: नसन्गैस (कोल गैस) का निमाजण कोल तथा जलिाष्प से बॉश (Bosch Process) निनध िारा नकया 

जाता है, इसे कोल गैसीकरण कहते हैं। इस नक्रया में रक्त तप्त कोयले पर 1270K ताप पर जलिाष्प 

ड्ालते हैं। 

 

 
 

जल गैस के नमश्रण में उपण्डस्थत CO से H2O की नक्रया िारा H, का उत्पादि बढाया जा सकता है। यह 

नक्रया आयरि क्रोमेट (FeCrO4) उते्प्ररक िारा तीव्रता से होती है। इसे भाप अंगार गैस सृनत अनभनक्रया 

(water gas shift reaction) कहते हैं। 



प्रश्न 29. जल िी अस्र्थायी और स्र्थायी िठोरिा िे क्ा िारण हैं ? 

 

उत्तर: जल एक सािजभौनमक (Universal) निलायक है। िर्ाज का जल इसका शुद्धतम रूप होता है परनु्त 

जब यह जमीि पर नगरता है। तो मृदा में उपण्डस्थत बाइकाबोिेट, क्लोराइड् सले्फट Ca2+ तथा 

Mg2+ आयि इसे कठोर बिा देते हैं। 

 

जल की अस्थायी कठोरता का कारण Ca(HCO3)2 तथा Mg(HCO3)2, हैं जबनक स्थायी कठोरता का 

कारण निलेयशील कैण्डियम तथा मैग्नीनशयम क्लोराइड् (CaCl2, MgCl2) एिं सले्फट (CaSO4, MgSO4) 

हैं। 

प्रश्न 30. H2O2 िा भींड्ारण क्ोीं और िैसे निया जािा है ? 

 

उत्तर: H2O2 को निघटि से बचािे के नलए अंधेरे में मोम की परत युक्त प्लाण्डस्टक या कठोर काँच के पाि 

में भिाररत करते हैं, इसमें कुि मािा में यूररया स्थायी कारक के रूप में नमलाया जाता है इन्हें धूल के 

कणो ंसे दूर रखा जाता है क्ोनंक धूल से H2O2 का निस्फोटि हो सकता है। 

ननबन्धात्मि प्रश्न 

प्रश्न 31. आविा सारणी में हाइड्र ोजन िो एि पृर्थि् स्र्थान देना ििा सींगि है। इस िर्थन िो स्पष्ट 

िीनजए। 

 

उत्तर: हाइड्र ोजि तथा क्षार धातुओ ंमें निम्ननलण्डखत समािताएँ होती है। 

 

(1) इलेक्ट्र ॉनिक निन्यास-हाइड्र ोजि तथा क्षार धातुओ ंके बाह्यतम कोश का इलेक्ट्र ॉनिक निन्यास (ns1) 

समाि होता है अथाजत् दोिो ंके बाह्यतम कोश के s कक्षक में एक इलेक्ट्र ॉि पाया जाता है। 

 

1H = 1s1 

3Li = 1s2 2s1 

11Na = 1s2 2s2 2p6 3s1 

(2) ऑक्सीकरण संख्या-हाइड्र ोजि तथा क्षार धातु एक संयोजी धिायि बिाते हैं। 

H → H+ + e– 

Na → Na+ + e– 

(3) अधातुओ ंसे नक्रया-हाइड्र ोजि भी क्षार धातुओ ंके समाि निनभन्न अधातुओ ंसे नक्रया करके यौनगक 

बिाती है। 

2H1 + O2 → 2H2O 

4Na + O2 → 2Na2O 



(4) निद्युतधिी प्रकृनत-हाइड्र ोजि का निद्युतधिी गुण नलनथयम से कम होता है तथा प्रथम िगज में ऊपर से 

िीचे जािे पर निद्युतधिी गुण बढता है अतः इसे प्रथम िगज में Li के ऊपर रखा जा सकता है। 

H2 + Cl2 → 2HCl 

2Na + Cl2 → 2NaCl 

 

क्षार धातुओ ंकी भाँनत हाइड्र ोजि भी एक इलेक्ट्र ॉि त्याग कर एकल संयोजी धिायि का निमाजण करते हैं। 

H → H+ + e 

Na → Na+ + e 

इस व्यिहार की पुनट ग दो प्रयोगो ंसे की जाती है। 

 जब अम्लीकृत जल का निद्युत अपघटि नकया जाता है तो । कैथोड् पर हाइड्र ोजि गैस मुक्त होती 

है। 

 जब गनलत सोनड्यम क्लोराइड् का निद्युत अपघटि कराया जाता है तो कैथोड् पर सोनड्यम मुक्त 

होता है। 

(5) संयोजकता-क्षार धातुओ ंके समाि हाइड्र ोजि की संयोजकता भी एक होती है। 

 

(6) अपचायक प्रकृनत-क्षार धातुओ ंके समाि हाइड्र ोजि भी । अपचायक प्रकृनत दशाजते हैं। ये दोिो ंयौनगको ं

से ऑक्सीजि को हटाते । 

 

B2O3 +6K  2B + 3K2O 

Fe3O4 +4H2 → 3Fe + 4H2O 

हाइड्र ोजन िी क्षार धािु से नभन्निा – 

 

हाइड्र ोजि, क्षार धातुओ ंसे निम्ननलण्डखत गुणो ंमें असमािता दशाजती है 

1. हाइड्र ोजि की आयिि एनै्थल्पी, क्षार धातुओ ंसे बहुत अनधक होती है अतः इसका निद्युत धिी गुण 

तथा नक्रयाशीलता क्षार धातुओ ंकी तुलिा में बहुत कम होती है। तथा इसी कारण यह अधातु है 

जबनक क्षार धातु तत्त् सनक्रय धातुएँ हैं। 

2. हाइड्र ोजि के धिायि (H+) का स्वतन्त्र अण्डस्तत्व िही ंहोता है जबनक क्षार धातुओ ंके धिायि (Li+, 

Na+) आयनिक नक्रस्टलो ंमें इसी रूप में पाए जाते हैं। 

3. क्षार धातुओ ंके यौनगको ंमें आयनिक गुण होता है जबनक हाइड्र ोजि सामान्यतः सहसंयोजी यौनगक 

बिाता है। 

4. हाइड्र ोजि निपरमाण्डिक (H2) है जबनक क्षार धातुएँ एक परमाण्डिक (Li, Na, K, Rb, Cs) हैं। 

प्रश्न 32. हाइड्र ाइड् निसे िहिे हैं ? वे नििने प्रिार िे होिे हैं ? उदाहरण सनहि समझाइए। 

 



उत्तर: ड्ाइहाइड्र ोजि निनित पररण्डस्थनतयो ंमें उकृृषट ग गैसो ंके अनतररक्त लगभग सभी तत्त्ो ंके साथ संयोग 

करके निअंगी यौनगक बिाते हैं। नजन्हें हाइड्र ाइड् कहते हैं, इन्हें EHx या EmHn िारा प्रदनशजत नकया जा 

सकता है। जैसे MgH2, B2H6 आनद। 

 

IUPAC के अिुसार िे तत्त् नजिकी निद्युत ऋणता हाइड्र ोजि से कम होती है हाइड्र ोजि के साथ नमलकर  

हाइड्र ाइड् बिाते हैं, जैसे NaH, CaH2, इत्यानद, परनु्त हाइड्र ोजि के िे निअंगी यौनगक नजिमें हाइड्र ोजि 

की निद्युत ऋणता दूसरे तत्त् से कम होती है िे िास्ति में हाइड्र ाइड् िही ंहोते हैं लेनकि इन्हें भी 

हाइड्र ाइड्ो ंकी शे्रणी में ही नलया जाता है तथा इन्हें हाइड्र ोजि आइड् कहा जाता है जैसे HCl (हाइड्र ोजि 

क्लोराइड्)। 

हाइड्र ाइड्ो ंका िगीकरण (Classification of Hydrides): हाइड्र ाइड्ो ंमें उपण्डस्थत बन्ध की प्रकृनत के 

आधार पर इन्हें मुख्यतः तीि भागो ंमें िगीकृत नकया जाता है – 

1. सहसंयोजक या आण्डिक हाइड्र ाइड् 

2. आयनिक या लिणीय या लिण-समाि हाइड्र ाइड् 

3. धाण्डत्वक या अरससमीकरणनमतीय हाइड्र ाइड् या अन्तराकाशी हाइड्र ाइड्। 

1. सहसींयोजि या आखिि हाइड्र ाइड् (Covalent or Molecular Hydrides): 

 

अनधकतर p-ब्लॉक के तत्त् हाइड्र ोजि के साथ इलेक्ट्र ॉिो ंका साझा करके सहसंयोजक हाइड्र ाइड् बिाते 

हैं तथा ये अणु के रूप में पाए जाते हैं अतः इन्हें आण्डिक हाइड्र ाइड् भी कहा जाता है। उदाहरण – CH4, 

NH3, H2O तथा HF इत्यानद । अधातु तथा हाइड्र ोजि से बिे इि यौनगको ंको भी सुनिधा की दृनट ग से 

हाइड्र ाइड् मािा गया है जबनक िास्ति में ये हाइड्र ाइड् िही ंहैं क्ोनंक इिमें हाइड्र ोजि, दूसरे तत्त् की 

तुलिा में कम निद्युतऋणी है। 

सहसंयोजक हाइड्र ाइड् मुख्यतः तत्त्ो ंका हाइड्र ोजि के साथ सीधा संयोग, सहसंयोजक हैलाइड्ो ंका 

LiAlH4 िारा अपचयि तथा नकसी धातु बोराइड्, काबाजइड्, िाइटर ाइड् तथा नसनलसाइड् के तिु HCl िारा 

जल अपघटि से बिाए जाते हैं। सहसंयोजक प्रकृनत के होिे के कारण ये हाइड्र ाइड् िाष्पशील होते हैं एिं 

इिका गलिांक तथा क्वथिांक कम होता है। लुइस संरचिा में इलेक्ट्र ॉिो ंकी आपेनक्षक संख्या तथा बंधो ंकी 

संख्या के आधार पर इन्हें पुिः तीि प्रकारो ंमें िगीकृत नकया गया है- 

 इलेक्ट्र ॉि नू्यि हाइड्र ाइड् – इस प्रकार के हाइड्र ाइड्ो ंमें। लुइस संरचिा के नलए आिश्यक 

इलेक्ट्र ॉिो ंसे कम संख्या में इलेक्ट्र ॉि होते हैं, अथाजत् इिमें इलेक्ट्र ॉि की कमी होती है। इस प्रकार के 

हाइड्र ाइड् 13िें िगज के तत्व बिाते हैं, जैसे – B2H6 । ये इलेक्ट्र ॉि युग्म ग्राही होते हैं अतः लुइस अम्ल 

की भाँनत व्यिहार करते हैं। इिकी आकृनत निकोणीय समतल होती है। 

 

 इलेक्ट्र ॉि पररशुद्ध हाइड्र ाइड् – इिमें केन्द्रीय परमाणु पर पयाजप्त संख्या में इलेक्ट्र ॉि उपलब्ध होते 

हैं। 14 िें िगज के तत्व इस प्रकार के हाइड्र ाइड् बिाते हैं, जैसे- CH4, SiH4 इत्यानद जो नक 

चतुष्फलकीय ज्यानमनत के होते हैं। 



 इलेक्ट्र ॉि समृद्ध हाइड्र ाइड् – इि हाइड्र ाइड्ो ंमें केन्द्रीय परमाणु पर एकाकी इलेक्ट्र ॉि युग्म पाए 

जाते हैं। 15िें से 17िें िगज के तत्व इलेक्ट्र ॉि समृद्ध हाइड्र ाइड् बिाते हैं, जैसे – NH3 , H2O, HF। ये 

हाइड्र ाइड् इलेक्ट्र ॉि युग्म दाता होते हैं अतः ये लुइस-क्षार की तरह व्यिहार करते हैं। NH3 , H2 O 

तथा HF में N, O तथा F की उच्च निद्युतऋणता तथा इि पर एकाकी इलेक्ट्र ॉि युग्मो ंकी उपण्डस्थनत 

के कारण ये हाइड्र ोजि बन्ध िारा संगुनणत होते हैं अत: इिका क्वथिांक अपेक्षाकृत अनधक होता है 

तथा ये जल में निलेय होते हैं। 

2. आयननि या लवणीय हाइड्र ाइड् (Ionic or Saline Hydrides): 

 

अनधक निद्युतधिी प्रकृनत के तत्त् ( क्षार धातु, क्षारीय मृदा धातु तथा La) हाइड्र ोजि के साथ नमलकर 

रससमीकरणनमतीय हाइड्र ाइड् बिाते हैं, इन्हें लिणीय हाइड्र ाइड् कहते हैं। इस प्रकार के हाइड्र ाइड्ो ंमें 

मुख्यत: आयनिक गुण होता है अतः इन्हें आयनिक हाइड्र ाइड् भी कहा जाता है। ययपिनप कुि हाइड्र ाइड्ो ं

(LiH, BeH, तथा MgH,) में थोड़ा सहसंयोजी गुण भी पाया जाता है। िास्ति में LiH, BeH, तथा MgH, 

बहुलको ंके रूप में पाए जाते हैं। आयनिक हाइड्र ाइड्ो ंमें हाइड्र ोजि, H के रूप में पायी जाती है। 

सामान्यतः धातु तथा हाइड्र ोजि की सीधे अनभनक्रया िारा आयनिक हाइड्र ाइड् बिते हैं।  

 

जैसे – 

 

 

गुण: 

1. आयनिक हाइड्र ाइड् ठोस अिस्था में नक्रस्टलीय, अिाष्पशील तथा कुचालक होते हैं, तथानप क्षार-

धातुओ ंके हाइड्र ाइड् गनलत अिस्था में निद्युत का चालि करते हैं। तथा इिके निद्युत-अपघटि से 

एिोड् पर H2 मुक्त होती है, नजससे हाइड्र ाइड् (H–) आयि के अण्डस्तत्व की पुनट ग होती है। 

 

 
 

2. लिणीय हाइड्र ाइड् जल के साथ अनभनक्रया करके निस्फोट के साथ हाइड्र ोजि गैस देते हैं। 

NaH(s) + H2O(aq) → NaOH(aq) + H2(g) 

 

3. उच्च ताप पर आयनिक हाइड्र ाइड् प्रबल अपचायक की भाँनत व्यिहार करते हैं। 

NaH + 2CO → HCOONa + C 

 

4. लीनथयम हाइड्र ाइड् साधारण ताप पर O2 तथा Cl2 के साथ नक्रया करते हैं। अतः इिका उपयोग 

अन्य हाइड्र ाइड् बिािे में नकया जाता है। जैसे- 



 
 

आयनिक या लिणीय हाइड्र ाइड् 

3. धाखत्वि या अरससमीिरणनमिीय या अन्तरािाशी हाइड्र ाइड् (Metallic or Non-

stoichiometric or Interstitial Hydrides): 

 

अन्तराकाशी हाइड्र ाइड् सामान्यत: d तथा f – ब्लॉक के तत्वो ं(7 से 9 िगज के अलािा) िारा बिाए जाते हैं 

लेनकि िठे िगज में केिल Cr ही इस प्रकार के बिाता है। अन्तराकाशी हाइड्र ाइड्ो ंको उच्च ताप पर धातु 

िारा सीधे ही हाइड्र ोजि के अिशोर्ण से या धातु ऑक्साइड्ो ंके निद्युत अपचयि िारा बिाया जा सकता 

है। हाइड्र ोजि की कमी के कारण ये हाइड्र ाइड् हमेशा अरससमीकरणनमतीय होते हैं अथाजत् ये ण्डस्थर 

संगठि के नियम का पालि िही ंकरते हैं तथा इिका संगठि | पररितजिशील होता है। 

 

उदाहरण – LaH2.87, TiH1.5-1.8, ZrH1.3-1.75, VH0.56, NiH0.6-0.7, PdH0.6-0.8 इत्यानद। 

अन्तराकाशी हाइड्र ाइड् ऊष्मा तथा निद्युत के सुचालक होते हैं। लेनकि इिकी चालकता जिक धातु से 

कम होती है। ये हाइड्र ाइड् प्रबल अपचायक भी होते हैं क्ोनंक इिमें हाइड्र ोजि परमािीय अिस्था में 

होती है। 

पहले यह मािा जाता था नक अन्तराकाशी हाइड्र ाइड्ो ंके धातुजालक में हाइड्र ोजि अन्तराकाश में ण्डस्थत 

रहते हैं नजससे इिमें नबिा नकसी पररितजि की निकृनत उत्पन्न होती है। अतः इन्हें ‘अंतराकाशी हाइड्र ाइड्’ 

कहा गया था लेनकि बाद में अध्ययिो ंसे यह ज्ञात हुआ नक Ni, Pd, Ce तथा Ac के हाइड्र ाइड्ो ंको 

िोड़कर इस िगज के अन्य हाइड्र ाइड्ो ंका जालक, अपिे जिक धातु से नभन्न होता है।  

 

संक्रमण धातुओ ंपर हाइड्र ोजि के अिशोर्ण के इस गुण को उते्प्ररकीय अपचयि अथिा हाइड्र ोजिीकरण 

अनभनक्रयाओ ंिारा अिेक यौनगक बिािे में प्रयुक्त नकया जाता है। कुि धातुएँ हाइड्र ोजि अिेक यौनगक 

बिािे में प्रयुक्त नकया जाता है। कुि धातुएँ हाइड्र ोजि के बहुत अनधक आयति को अिशोनर्त कर लेती हैं 

जैसे Pd तथा Pt, अतः इन्हें हाइड्र ोजि के भिारण में प्रयुक्त नकया जाता है । हाइड्र ोजि भिारण तथा 

ऊजाज-स्रोत के रूप में इस गुण का प्रयोग भनिष्य में बहुत उपयोगी नसद्ध हो सकता है। 

प्रश्न 33. जल िी िठोरिा से क्ा िात्पया है ? जल िी स्र्थायी िठोरिा िो दूर िरने िे नलए 

परमु्यनटट नवनध िा सनचत्र वणान िीनजए। 



उत्तर: सामान्यतः िर्ाज का जल लगभग शुद्ध होता है। यह जल जब पृथ्वी की सतह पर बहता है तो इसमें 

बहुत से लिण घुल जाते हैं। इससे जल कठोर हो जाता है। जल की कठोरता जल में निलेय कैण्डियम तथा 

मैग्नीनशयम के काबोिेट, क्लोराइड् तथा सले्फट के कारण होती है। अतः जल दो प्रकार का होता है – मृदु 

जल तथा कठोर जल। 

मृदु जल (Soft water) – मृदु जल िह होता है नजसमें निलेयशील कैण्डियम तथा मैग्नीनशयम लिण िही ं

होते हैं तथा यह साबुि के साथ आसािी से झाग दे देता है। 

 

कठोर जल (Hard water) – िह जल नजसमें निलेयशील कैण्डियम तथा मैग्नीनशयम लिण, काबोिेट 

क्लोराइड् तथा सले्फट के रूप में उपण्डस्थत होते हैं, उसे कठोर जल कहते हैं। यह साबुि के साथ आसािी 

से झाग िही ंदेता है। 

जल की कठोरता के कारण: कठोर जले साबुि के साथ अिके्षप देता है क्ोनंक साबुि में उपण्डस्थत 

सोनड्यमस्टीयरेट (C17H35COONa) कठोर जल से नक्रया करके कैण्डियम या मैग्नीनशयम स्टीयरेट का 

अिके्षप बिा देता है। 

 

 
 

कठोर जल में उपण्डस्थत कैण्डियम तथा मैग्नीनशयम लिणो ंका । जब तक पूणज रूप से अिके्षपण िही ंहो 

जाता है तब तक यह जल साबुि के साथ झाग िही ंदेता है। इस प्रनक्रया में बहुत सारा साबुि । बेकार चला 

जाता है। अतः कठोर जल धुलाई के नलए उपयुक्त िही ंहोता है।  

 

यह भाप क्वनथि (Steam Boiler) के नलए भी उपयुक्त िही ंहोता क्ोनंक इसके लिण (CaSO4, MgSO4) 

पपड़ी के रूप में बायलर पर जमा हो जाते हैं नजससे उिकी दक्षता कम हो जाती है। 

जल िी िठोरिा िे प्रिार (Types of Hardness of Water): 

 

जल की कठोरता दो प्रकार की होती है – (अ) अस्थायी कठोरता (ब) स्थायी कठोरता। (अ) अस्थायी 

कठोरता (Temporary Hardness) 

 

अस्थायी कठोरता जल में कैण्डियम एिं मैग्नीनशयम के बाइकाबोिेट (हाइड्र ोजि काबोिेट) की उपण्डस्थनत 

के कारण होती है। इसे अस्थायी कठोरता इसनलए कहा जाता है क्ोनंक इसे जल को गरम करिे, उबालिे, 

अथिा आसिि िारा दूर नकया जा सकता है। 

सामान्यिया जल िी अस्र्थायी िठोरिा िो – 



1. उबालकर तथा 

2. क्लाकज  निनध िारा दूर करते हैं। 

1. उबालकर (By Boiling) – जब जल को उबाला जाता है तो Mg(HCO3)2) तथा Ca(HCO3)2 जैसे 

निलेयशील लिण, अनिलेय Mg(OH)2 तथा CaCO3 के रूप में अिके्षनपत हो जाते हैं । MgCO3 की तुलिा 

में Mg(OH)2 का निलेयता गुणिफल अनधक होता है अतः Mg(OH)2 अिके्षप दे देता है। इसे िािकर 

पृथक् कर देते हैं तथा यह िनित ही मृदु जल होता है। 

 

 

 
 

इस निनध को बडे़ पैमािे पर प्रयुक्त करिा सम्भि िही ंहै। 

2.  क्लाकज  निनध (By Clarks Method) – क्लाकज  निनध में बुझे हुए चूिे की पररकनलत मािा को अस्थायी 

कठोरता युक्त जल में नमलाकर कुि समय तक रखते हैं तथा इसे िाि लेते हैं। ऐसा करिे पर निलेय 

लिण, अनिलेय लिणो ंमें पररिनतजत हो जाते हैं तथा जल की कठोरता दूर हो जाती है। अनभनक्रयाएँ निम्न 

प्रकार से होती हैं – 

 

 

(ब) स्र्थायी िठोरिा (Permanent Hardness): 

 

जल की स्थायी कठोरता का कारण उसमें निलेय कैण्डियम तथा मैग्नीनशयम के क्लोराइड् तथा सले्फट के 

कारण होती है। यह कठोरता । जल को उबालकर दूर िही ंकी जा सकती है। 

स्थायी कठोरता की पहचाि यह है नक इस जल में साबुि झाग (Foams) िही ंदेता है ि ही इसमें फसल 

अच्छी होती है और ि ही यह पाचि नक्रया में लाभकारी है। निम्ननलण्डखत निनधयो ंिारा जल की स्थायी 

कठोरता को दूर नकया जा सकता है 



(1) धािि सोड्ा ( सोनड्यम काबोिेट) िारा (By Washing Soda-Sodium Carbonate) – इस निनध में 

कठोर जल में धािि सोड्ा (सोनड्यम काबोिेट) नमलाते हैं, नजससे यह निलेय कठोर लिणो ंको अनिलेय 

काबोिेट में बदल देता है। इससे जल की कठोरता दूर हो जाती है तथा कठोरता उत्पन्न करिे िाले आयि 

अिके्षनपत हो जाते हैं। अनभनक्रया निम्न प्रकार होती है 

 

 
 

अिके्षप अिके्षप को िािकर जल को पृथक् कर नदया जाता है। सोनड्यम काबोिेट के प्रयोग से अस्थायी 

कठोरता को भी दूर नकया जा सकता है। 

 

Ca(HCO3)2+ Na2CO3 → CaCO3 ↓ + 2NaHCO3 

(2) परमू्यनटट निनध या आयि निनिमय निनध िारा (By Permutit Method or Ion Exchange Method) 

– परमू्यनटट या नजयोलाइट एक जलयुक्त सोनड्यम ऐलुनमनियम नसनलकेट (NaAlSiO4. 3H2O या 

Na2Al2Si2O8. 6H2O) है तथा इसका संकेत Naz है। यह जल की कठोरता उत्पन्न करिे िाले आयिो ंको 

बाँध लेता है नजससे जल मृदु हो जाता है। इसमें निम्ननलण्डखत धिायि निनिमय अनभनक्रया होती है 

 

 
 

जब परमू्यनटट में उपण्डस्थत सोनड्यम आयि पूणज रूप से समाप्त हो जाते हैं तब जलीय सान्द्र (5 -10%) 

NaCl निलयि िारा उपचाररत करके इसको पुिजजनित (Regenerate) कर नलया जाता है। 

MZ2(s) + 2NaCl(aq) → 2NaZ(s) + MCl2(aq) 

 

निनध – कठोर जल को एक स्तम्भ में निके्षनपत परमू्यनटट की परतो ंपर से प्रिानहत नकया जाता है नजससे 

उसमें उपण्डस्थत कैण्डियम ।  

 

तथा मैग्नीनशयम लिण परमू्यनटट से नक्रया करके सोनड्यम लिण ि कैण्डियम तथा मैग्नीनशयम के परमू्यनटट 

बिा देते हैं इससे जल की। कठोरता दूर हो जाती है। 



 
 

परमू्यनटट निनध िारा जल की कठोरता दूर करिा 

(3) कै लगॉि निनध िारा (By Calgon’s Method) – सोनड्यम हेक्सामेटाफॉसे्फट (Na2P6O18) को 

कैलगॉि कहते हैं। इसका सामान्य सूि Na2[Na4(PO3)6] होता है।  

 

जब जल की कठोरता उत्पन्न करिे िाले कैण्डियम एिं मैग्नीनशयम लिण इससे नक्रया करते हैं तो िे स्थायी 

तथा निलेय संकुल बिाकर जल से पृथक् हो जाते हैं। नजससे जल की कठोरता दूर हो जाती है। 

 

 
 

बॉयलर में काम आिे िाले जल को इस निनध िारा शुद्ध नकया जाता है। जल की कठोरता दूर करिे की यह 

आधुनिक निनध है। 

(4) आयि निनिमयक संशे्लनर्त रेनजन्स िारा (By the Synthetic lon Exchange Resins) – जल की 

कठोरता दूर करिे की यह एक िई, सस्ती एिं सरल निनध है। इस निनध में मुख्यतः संशे्लनर्त धिायि 

निनिमयक रेनजन्स का प्रयोग करते हैं।  

 

धिायि निनिमयक रेनजि – SO3H समूहयुक्त जल में अनिलेय िृहत (large) काबजनिक यौनगक होते हैं। 

इस आयि निनिमय रेनजि (RSOH) की NaCl से नक्रया कराके इसे RNa में पररिनतजत कर नलया जाता है। 

यहाँ R एक रेनजि ऋणायि है। यह रेनजि कठोर जल में उपण्डस्थत Ca2+तथा Mg2+ का निनिमय Na+ से 

करके कठोर जल को मृदु कर देता है। 

 

2RNa + Ca2+(aq) → R2Ca(s) + 2Na+(aq) 



रेनजि को पुिजजनित करिे के नलए इसकी नक्रया NaCl के साथ करिायी जाती है। जल को क्रमशः धिायि 

निनिमयक तथा ऋणायि निनिमयक रेनजि में से प्रिानहत करके शुद्ध जल प्राप्त नकया जाता है। 

2RH(s) + M2(aq) → R2M(s) + 2H+(aq) (M2+ = Ca2+/Mg2+) 

 

धिायि निनिमय प्रक्रम में जल में उपण्डस्थत Ca2+ तथा Mg2+ आयि का निनिमय H+ िारा हो जाता है तथा 

प्रोटॉि (H+) का निष्कासि होता है नजससे जल अम्लीय हो जाता है। 

इसी प्रकार ऋणायि निनिमय पे्रक्रम में OH– का निनिमय जल में उपण्डस्थत Cl–, SO4
2- तथा HCO3

–, (  ) 

आयिो ंिारा होता है। 

 

RNH2(s) + H2O(l) ⇌ RNHOH(aq) 

RNH, OHT(s) + X (aq) = RNH3
+. X–(s) + OH– 

इस प्रक्रम में OH– आयि निष्कानसत होते हैं जो नक धिायि निनिमय से निष्कानसत H+ आयिो ंसे नक्रया 

करके H2O बिाते हैं। नजससे जल उदासीि हो जाता है तथा प्राप्त जल निखनिनजत (Demineralised) एिं 

निआयनित (Deionised) होता है। 

H+ (aq) + OH–(aq) → H2O(l) 

 

जब धिायि तथा ऋणायि निनिमयको ंके रेनजि तलो ंका पूणज रूप से उपयोग हो जाता है तो इन्हें क्रमश: 

तिु अम्ल तथा तिु क्षार निलयिो ंसे अनभनक्रया कराकर पुिजजनित कर नलया जाता है। संके्षप में अनभनक्रया 

निम्न प्रकार होती है- 

 
संशे्लनर्त रेनजि निनध 



प्रश्न 34. जल में आखिि सींगठन से क्ा िात्पया है ? जल िे अणु िी सींरचना िो सनचत्र समझाइए। 

बर्ा  िे साधारण रूप िी सींरचना िा भी उले्लि िीनजए। 

 

उत्तर: 

 

पृथ्वी पर उपण्डस्थत सभी जीिो ंका एक बहुत बड़ा भाग जल िारा ही निनमजत होता है। मािि शरीर में 

लगभग 65% तथा कुि पौधो ंमें लगभग 95% जल होता है। सजीिो ंके जीनित रहिे के नलए जल एक 

अनतआिश्यक यौनगक है तथा यह एक महत्त्पूणज निलायक भी है। पृथ्वी की सतह पर जल का नितरण 

एकसमाि िही ंहोता है तथा इसकी अनधकतम मािा (97.33%) महासागरो ंमें उपण्डस्थत होती है। इसके 

पिात् 2.04% जल धु्रिीय बफज  तथा गे्लनशयर के रूप में पाया जाता है। तथा जल की शेर् मािा भूनमगत 

जल, झीलो,ं िनदयो ंतथा िायुमिलीय जलिाष्प में पायी जाती है। 

जल की संरचिा (Structure of Water): जल के अणु (H2O) में ऑक्सीजि पर sp3 संकरण होता है तथा 

इसमें ऑक्सीजि पर दो एकाकी इलेक्ट्र ॉि युग्म उपण्डस्थत होिे के कारण गैस अिस्था में इसकी आकृनत V-

जैसी, कोणीय या बंनकत (bent) होती है। 1.p – 1.p प्रनतकर्जण के कारण बन्ध कोण का माि 104.5° हो 

जाता है तथा इसमें O – H बन्ध लम्बाई 95.7 pm होती है। 

 

 
नचत्र 9.6 : 

 

(a) जल के अणु की संरचिा 

(b) जल के अणु का आण्डिक कक्षक अनतव्यापि नचिण 

H2O जल में ऑक्सीजि की। निद्युतऋणता अनधक होिे के कारण O – H बन्ध धु्रिीय होता है, अत: यह 

एक निधु्रि के 8 रूप में व्यिहार करता है। इसी कारण इसमें हाइड्र ोजि बन्ध बिािे की प्रिृनि होती है। 

जल का नक्रस्टलीय रूप, बफज  होती है। 

 
िायुमिलीय दाब पर जल का नक्रस्टलीकरण होकर र्ट्कोणीय आकृनत के नक्रस्टल बिते हैं। लेनकि कम 

ताप पर यह घिीय आकृनत के रूप में संघनित होता है। 



बफज  का घित्व जल से कम होता है, अतः बफज  जल की। सतह पर तैरती रहती है। शीतकाल में झीलो ंमें 

पािी की सतह पर जमी बफज  की परत जल के नलए तापरोधक का कायज करती है, नजससे जलीय जीि 

सुरनक्षत रहते हैं। यह पाररण्डस्थनतकी (Ecological) दृनट ग से बहुत महत्त्पूणज है। 

प्रते्यक अणु का धिािेनशत हाइड्र ोजि, अन्य अणु के ऋणािेनशत ऑक्सीजि की ओर आकनर्जत होकर एक 

िये प्रकार का दुबजल बन्ध बिाता है नजसे हाइड्र ोजि बन्ध कहते हैं। इसी हाइड्र ोजि बंध की उपण्डस्थनत के 

कारण जल में आण्डिक संगुणि होता है। 

जल का उच्च नहमांक, उच्च क्वथिांक, उच्च िाष्पि ऊष्मा, उच्च संलयि ऊष्मा का कारण जल के अणुओ ं

के मध्य प्रबल हाइड्र ोजि बन्ध का उपण्डस्थत होिा है। 

बर्ा  िी सींरचना (Structure of Ice): 

 

X – नकरण अध्ययि से ज्ञात होता है नक बफज  के नक्रस्टल में प्रते्यक ऑक्सीजि परमाणु चार हाइड्र ोजि 

परमाणुओ ंसे चतुष्फलकीय रूप सेनघरा होता है। हाइड्र ोजि बंध के कारण बफज  की संरचिा खुले हुए 

नपंजरे के समाि होती है नजसमें बडे़ निद्र होते हैं, इसी कारण बफज  का घित्व जल से कम होता है तथा यह 

जल की सतह पर तैरती है। अतः बफज  की एक सुव्यिण्डस्थत, रंध्रयुक्त, निनिमीय हाइड्र ोजि बंनधत संरचिा 

होती है। 

 
बफज  अणु की संरचिा 



प्रश्न 35. H2O2 िे सींदभा में ननम्ननलखिि अनभनियाओीं िो समझाइए 

 

(अ) ऑक्सीकारक एिं अपचायक गुण 

(ब) योगात्मक अनभनक्रयाएँ 

(स) पराक्साइड् का निमाजण 

(द) निघटि। 

 

उत्तर: रासायनिक गुण (Chemical Properties) 

 

H2O2 िे रासायननि गुण ननम्ननलखिि हैं – 

 

(1) निघटि ( अपघटि ) (Decomposition) – शुद्ध हाइड्र ोजि परॉक्साइड् अस्थायी होता है अतः यह धीरे 

– धीरे अपघनटत होकर जल तथा ऑक्सीजि देता है। यह प्रक्रम ऊष्माके्षपी होता है। 

 

2H2O2 → 2H2O + O2 

∆H = – 196 KJ/m 

 

H2O2 का निघटि Pt, Au, Co, Cu आनद िारा उते्प्रररत होता है तथा H2O2 के निघटि को अम्ल की कम  

मािा, एल्कोहल या ऐसीटेनिलाइड् को नमलाकर रोका जा सकता है। 

2. अपचयोपचय अनभनक्रयाएँ (Redox Reactions) – हाइड्र ोजि परॉक्साइड्, अम्लीय तथा क्षारीय दोिो ं

माध्यम में ऑक्सीकारक तथा अपचायक दोिो ंके रूप में कायज करता है। 

(i) ऑक्सीिारि गुण (Oxidising Property): 

 

अम्लीय माध्यम में – हाइड्र ोजि परॉक्साइड् फैरस आयि (Fe2+) को फैररक ऑयि (Fe3+) में लैड् 

सल्फाइड् (PbS) को लैड् सले्फट (PbSO4) में, I– को II2 में तथा फेरोसायिाइड् आयि को फेरीसायिाइड् 

आयि में ऑक्सीकृत कर देता है। 

 

 



क्षारीय माध्यम में – H2O2, Fe+2 को Fe+3 में तथा Mn2+ को Mn+4 में ऑक्सीकृत करता है। 

 

2Fe2+(aq) + H2O2(aq) → 2Fe3+(aq) + 20H– (aq) 

Mn2+(aq) + H2O2(aq) → Mn4+(aq) + 20H– (aq) 

 

क्षारीय माध्यम में यह क्रोनमयम आयि (Cr3+) को क्रोमेट आयि (CrO4
2-) में ऑक्सीकृत करता है। 

2Cr3+ (aq) + 3H2O2(aq) + 100H–(aq) → 2Cr3+(aq) + 8H2O(l) 

(ii) अपचायि गुण (Reducing Property) : 

 

1. अम्लीय माध्यम में – H2O2, MnO4
– को Mn2+ तथा HOCl को Cl– एिं O2 में अपचनयत कर देता है। 

 

 

2. क्षारीय माध्यम में – H2O2, I2 को I– में तथा MnO4
– को MnO2 में अपचनयत कर देता है। 

 

 

3. परॉक्साइड् का निमाजण – निजजल हाइड्र ोजि परॉक्साइड् अम्लीय है, अतः क्षारक के साथ अनभनक्रया कर 

लिण बिाते हैं। 

 

 



4. निरंजि नक्रया (Bleaching action) – हाइड्र ोजि परॉक्साइड् एक मृदु निरंजक पदाथज के रूप में कायज 

करता है। ऑक्सीकरण अनभनक्रया के कारण इसकी निरंजि नक्रया होती है। 

 

 

5. योगात्मक अनभनक्रयाएँ – हाइड्र ोजि परॉक्साइड् स्वयं एथीलीनिक शंृ्रखला से जुड़िे में सक्षम हैं। 

 

 


